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Σάββατο 26 Φεβρουαρίου 2022  

ΘΕΜΑ Α 
Α1.  
Οι εργαζόμενες γυναίκες σύμφωνα με το απόσπασμα του κειμένου σε 
αντροκρατούμενες θέσεις έχουν μεγάλη διάθεση και ικανότητες, αλλά 
πληρώνουν βαρύ αντίτιμο στην προσωπική τους ζωή. Ο διχασμός τους ανάμεσα 
στη σταδιοδρομία και στις συναισθηματικές τους ανάγκες αποτυπώνεται στην 
ταινία «Δεσποινίς Διευθυντής», στην οποία η πρωταγωνίστρια δυσκολεύεται να 
συνδυάσει τους δύο διαφορετικούς της ρόλους, αφού το επαγγελματικό της 
κύρος έρχεται σε αντίθεση με την θηλυκότητα της. 
 
Α2. 
Η λογική και νοηματική αλληλουχία ανάμεσα στην δεύτερη και στην τρίτη 
παράγραφο του κειμένου 1 επιτυγχάνεται με την επανάληψη του 
παραδείγματος της ταινίας «Δεσποινίς Διευθυντής». Στο τέλος της δεύτερης 
παραγράφου διατυπώνεται η φράση «Αυτή η σύγκρουση επαγγέλματος και 
προσωπικής ζωής δηλώνεται άμεσα με τον οξύμωρο τίτλο της ταινίας». Στην 
επόμενη παράγραφο παρατίθενται χαρακτηριστικά που συνοδεύουν τις δύο 
λέξεις του τίτλου της ταινίας και οι αντιφάσεις ανάμεσα στους δύο ρόλους της 
πρωταγωνίστριας, όπως αποτυπώνονται στην ταινία. 
 
Α3.  
Ενδεικτικά χωρία στα οποία είναι εμφανές το ασύνδετο σχήμα 
α) «µοδιστρούλες, κοµµώτριες, καφετζούδες, χαρτορίχτρες, δοσατζούδες, 
θυρωρίνες, µαµές, λαι ̈κές τραγουδίστριες». 
β) «Εκείνο που τονίζεται είναι ότι όσες εργάζονται έχουν εξαιρετικά 
προσόντα, εκπληκτικές ικανότητες, είναι συνεπείς, επιµελείς, 
εργασιοµανείς». 
 
Με το ασύνδετο σχήμα ο λόγος γίνεται πιο περιγραφικός, γιατί αποδίδονται 
χαρακτηριστικά ή επαγγελματικές ιδιότητες και επαγγέλματα που μπορούν να 



αποδοθούν στις γυναίκες εκείνης της εποχής μέσω του ελληνικού 
κινηματογράφου, αλλά και τα προσόντα τα οποία είχαν οι γυναίκες που 
εργάζονταν. Επίσης μέσω του σχήματος η συντάκτρια αποσκοπεί στο να δώσει 
ένταση, έμφαση στον λόγο και ίσως να χρωματίσει συναισθηματικά το κείμενό 
του, ενώ παράλληλα, το ασύνδετο σχήμα συμβάλλει στη ζωντάνια και στην 
παραστατικότητα του κειμένου, πυκνώνοντας τον λόγο. 
 
ΘΕΜΑ Β 
Β1. 
 
Τίτλος  

Η ανεργία είναι γένους… θηλυκού 
 
Πρόλογος 
Ο εικοστός αιώνας σημαδεύτηκε από αλλαγές ως προς τη θέση και την εικόνα 
της γυναίκας, οι οποίες μπορούμε να θεωρήσουμε ότι τον σφραγίζουν και τον 
χαρακτηρίζουν. Σίγουρα, βελτίωσαν την θέση της έναντι του άντρα, ωστόσο σε 
επίπεδο κοινωνικών αντιλήψεων ακόμα και σήμερα στερεοτυπικά σχήματα 
επιβιώνουν προσδίδοντας σε κάθε φύλο ιδιαίτερες ιδιότητες, που επηρεάζουν τη 
καθημερινότητα κυρίως των γυναικών σε όλους τους τομείς και κυρίως στον 
επαγγελματικό. Μάλιστα, σύμφωνα με στοιχεία του ΟΑΕΔ προκύπτει ότι η 
ανεργία πλήττει ιδιαίτερα τις γυναίκες καθώς το 62,3% του συνόλου των 
ανέργων είναι γυναίκες. 
 
Κυρίως Θέµα 
Α΄ ζητούµενο:  
Συµπεριφορές και πρακτικές που αντανακλούν τα αρνητικά στερεότυπα 
απέναντι στις γυναίκες στον επαγγελµατικό χώρο. 
 Οι γυναίκες, ιδίως σε ό,τι αφορά τον ιδιωτικό τομέα, αντιμετωπίζονται ακόμη 

κατά τρόπο άνισο, εφόσον οι θέσεις ευθύνης που έχουν και οι καλύτερες 
οικονομικές απολαβές καταλαμβάνονται κυρίως από άνδρες. Παρά το 
γεγονός ότι οι νομοθετικές πρωτοβουλίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης σχετικά με 
την ποσόστωση των προλήψεων στις επιχειρήσεις έχουν επιφέρει μια σχετική 
εξισορρόπηση στην αναλογία των δύο φύλων, δεν έχουν κατορθώσει 
εντούτοις να αντιμετωπίσουν τις σχετικές προκαταλήψεις που δίνουν 
σταθερά το προβάδισμα στους άνδρες στις διευθυντικές θέσεις. Προκύπτει, 
έτσι, το παράδοξο φαινόμενο να υπάρχει μεγάλη εκπροσώπηση των γυναικών 
σε χαμηλά αμειβόμενες θέσεις,  αλλά ελάχιστη παρουσία στις υψηλόβαθμες 
θέσεις εργασίας. 

 Αρνητικά στερεότυπα σε σχέση με την ικανότητα των γυναικών να διοικούν 
και να αντεπεξέρχονται επαρκώς σε καταστάσεις έντονης πίεσης, αλλά και 



πρακτικά ζητήματα, όπως είναι η μητρότητα και οι υποχρεώσεις που 
προκύπτουν από αυτή, φέρνουν τις γυναίκες σε δυσμενέστερη θέση έναντι 
των ανδρών συνυποψήφιων για τις θέσεις διοίκησης. Ενώ, ακόμη κι αν η 
ανάλογη θέση δοθεί σε γυναίκα, παρατηρείται μια προφανής δυσαναλογία 
στις οικονομικές απολαβές που της παρέχονται σε σύγκριση με το μισθό και 
τα επιπλέον προνόμια που προσφέρονται στους άνδρες συναδέλφους της.  

 
Β΄ ζητούµενο  
Τρόποι εξίσωσης των δύο φύλων 
 Η δημοκρατική παιδεία, η οποία έχει τη δυνατότητα να καλλιεργήσει την 

ισότιμη αντιμετώπιση των φύλων στη βάση του αλληλοσεβασμού, στοχεύει 
στην καθιέρωση νέων προτύπων κοινωνικής συμπεριφοράς, που 
ανταποκρίνονται στις σύγχρονες κοινωνικές συνθήκες. 

 Η υλοποίηση ενός δημοκρατικού τρόπου ζωής μέσα στο χώροτης οικογένειας 
με τη δίκαιη κατανομή των ευθυνών και τη διαμόρφωση κλίματος διαλόγου, 
κατανόησης και συνυπευθυνότητας μεταξύ των μελών της θα επιτρέψει την 
εξίσωση των φύλων. 

 Η αμφισβήτηση απέναντι στις παγιωμένες αντιλήψεις, η κριτική επεξεργασία 
και η απόρριψη των προκαταλήψεων προϋποθέτει νηφάλια σκέψη, θάρρος και 
καλοπροαίρετη διάθεση. 

 
Επίλογος 
Η διαιώνιση των υποτιμητικών στερεοτύπων δεν συνιστά μόνο προσβολή στην 
ανθρώπινη αξιοπρέπεια αλλά και ένδειξη οπισθοδρόμησης της κοινωνικής 
ζωής. Η αναίρεση αυτής της κατάστασης μπορεί να επέλθει μέσω της παιδείας, 
της οικογένειας, αλλά προϋποθέτει σημαντικές αλλαγές, κυρίως στην 
καθημερινή συμπεριφορά των δύο φύλων. 
 
ΘΕΜΑ Γ  
Γ1. 
Το ποιητικό υποκείμενο κάνει αναφορά στη θέση του μέσα στην κοινωνία και 
στις προσωπικές του επιθυμίες. Μέσω της χρήσης του πρώτου ρηματικού 
προσώπου («Έχω να προσέχω») με άμεσο και αληθοφανή τρόπο εξομολογείται 
την καθημερινή του δραστηριότητα. Οι υποχρεώσεις του, οι οποίες παρατίθενται 
μέσω της υποτακτικής έγκλισης, προτρέποντας ίσως τον εαυτό του να της 
ολοκληρώσει, σχετίζονται με την οικογένεια («Έχω να προσέχω τα παιδιά, Ν’ 
απλώσω τα ρούχα»),  το σπίτι και στον εσωτερικό («Να ψωνίσω για φαγητό») 
αλλά και στον εξωτερικό του χώρο («Τον κήπο να ξεχορταριάσω»), αλλά και 
εργασίες εκτός σπιτιού («Μετά να φροντίσω για τους ασθενείς, το βαμβάκι 
ύστερα να μαζέψω»). Στο δεύτερο μισό του ποιήματος με τη χρήση προστακτικής 
έγκλισης και δεύτερου ρηματικού προσώπου προτρέπει,  απευθύνεται και 



συνομιλεί με τα φυσικά φαινόμενα («Λάμψε πάνω μου, Βρέξε πάνω μου») 
προσωποποιώντας τα («Καλύψτε με με λευκά παγωμένα φιλιά»), ώστε να το 
βοηθήσουν να αναπαυθεί («Αφήστε με ν’ αναπαυθώ απόψε»). Η ανάγκη του είναι 
τόσο μεγάλη που επαναλαμβάνει αυτή τη φράση («ν’ αναπαυθώ»). Οι επιθυμίες 
του αφορούν τη φυγή του, την απομάκρυνση του από την πραγματικότητα, οι 
οποίες γίνονται εύκολα αντιληπτές μέσω των εικόνων («Με τον αγριεμένο σου 
άνεμο Άσε με να αιωρηθώ στον ουρανό»).  Είναι πολύ κουρασμένη από την 
μονότονη και επαναλαμβανόμενη καθημερινότητά της. Τα φυσικά φαινόμενα 
γίνονται παρηγοριά της και ίσως είναι τα μοναδικά που μπορούν να την 
καταλάβουν και γι’ αυτό το λόγο ξεδιπλώνει σε αυτά τις σκέψεις της. Το ποιητικό 
υποκείμενο λοιπόν εκφράζει αυτά που κάνει και αυτά που θα ήθελε να κάνει,  
υπάρχει επομένως μια αντίθεση ανάμεσα στο που είναι και στο που θα ήθελε να 
είναι.  
 
ΘΕΜΑ Δ 
Δ1. 
Η γυναίκα που αποτελεί το κέντρο του ποιήματος, νιώθει ότι η φύση είναι το 
μόνο πράγμα που κατέχει ουσιαστικά (στίχος 30).  Μετά από την ασταμάτητη 
δουλειά και την κούραση λόγω των πολλαπλών ρόλων της (μητέρα, νοικοκυρά, 
«κηπουρός», «νοσοκόμα», εργάτρια στο μάζεμα του βαμβακιού) (στίχοι 1-14), 
όπου σκορπά τον εαυτό της και τίποτε δεν της ανήκει, παρακαλεί τα στοιχεία 
της φύσης να την ζεστάνουν, να την δροσίσουν, να την χαϊδέψουν και να την 
αναπαύσουν. Η φύση αποτελεί το μοναδικό καταφύγιο και την παρηγοριά της 
(στίχοι15-30).  
Η θέση της γυναίκας είναι υποβαθμισμένη  μέσα σε μια κοινωνία που την 
εκμεταλλεύεται μέσα από ένα πλέγμα ρόλων, όπου η ασταμάτητη εργασία 
χωρίς ανάπαυση και αναγνώριση θεωρείται αυτονόητη και δεν υπάρχουν 
δικαιώματα. Είναι πολύ φυσικό να νιώθει κουρασμένη και να επιθυμεί την 
απομάκρυνσή της για μεγαλύτερο ή μικρότερο χρονικό διάστημα. Σήμερα οι 
συνθήκες είναι εντελώς διαφορετικές. Οι γυναίκες έχουν διεκδικήσει και έχουν 
κατοχυρώσει νομοθετικά τα δικαιώματα τους και αυτό τους επιτρέπει να 
διαχειρίζονται τη ζωή τους σύμφωνα με τις δικές τους επιθυμίες. 
 
 
 


